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7

ÚVOD

Č
ernobílá fotografie zaujímá ve světě umění a výtvarného zobrazování neopakovatelné 
místo – je to překvapivé, když uvážíme, kolik toho ve světě fotografování považujeme za 
samozřejmost. V této knize se pokusím černobílou fotografii z oné normálně „zabetono-
vané“ pozice tak trochu „vymanit“, přičemž mi bude napomáhat zcela nový svět digitální 

fotografie.
Proč „zabetonované“? Protože černobílá fotografie se za více než století svého života natolik 

pevně ustálila jako tradiční a osvědčený způsob fotografování, že její právo na existenci málokdy 
někdo zpochybňuje. A pro hodně lidí, možná i pro většinu, černobílá fotografie prostě jenom „je“. 
Nedávno jsem si znovu přečetl knihu o historii fotografie, kterou napsal Ian Jeffrey pod názvem 
Photography: A Concise History a vydal ji v řadě World of Art vydavatelství Thames & Hudson’s; tam 
je černobílá fotografie natolik považována za „střed vesmíru“, že barevné fotografii jsou věnovány 
pouhé tři stránky z 2 409. Tento zdánlivý nepoměr není vůbec neobvyklý, ale na druhé straně jej 
těžko můžeme odůvodnit tím, že černobílá fotografie je na světě déle než barevná. Nejinak je tomu 
v moderní digitální fotografii, kde volbu jednoho nebo druhého typu fotografie má ve svých rukou 
sám fotograf při zpracování snímku na počítači.

Zdá se, že je většina fotografů při pořizování a zpracování snímků zabydlena pouze ve světě foto-
grafie a jen málokdo vnímá svoje dílo v širším kontextu umění jako takového. Musím říci „zdá se“, 
protože těžko lze tuto „většinu“ nějak vyčíslit. Bezpochyby ale platí, že zmínky o malířství a jiném 
výtvarném umění jsou v literatuře a textech o fotografii velmi vzácné. To je docela zvláštní, ne-li 
přímo krátkozraké, ale zkrátka to patří k realitě našeho světa fotografování. Důvody jsou dílem his-
torické, dílem filozofické.

Na druhé straně barikády – tedy na straně nespoutaného umění – je oproti tomu fotografie při-
jímána lépe. V poslední době si dokonce fotografování přivlastňují někteří umělci, kteří primárně 
nejsou fotografy – a mnoho fotografů tím nadzvedávají ze židle. Jinými slovy, současné umění vstu-
puje do světa fotografie mnohem více než fotografie do světa umění.

A právě díky tomuto patrnému dojmu, že je fotografie světem sama pro sebe a z velké části sebe-
naplňujícím, můžeme velmi dobře zůstat u jejího černobílého podání. S tím totiž fotografie jako 
taková vyrostla. Dnes se ale všechno dalo dávno do pohybu – a tomu se budu věnovat v této knížce.
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